

本版由国际商报社
与中国仓储协会联合主办CAWS
中国仓储协会

今年1月,商务部出台《关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》。《通知》要求各地商务主管部门推动建立中药材现代物流体系,促进中药材流通现代化,提升中药材质量安全保障能力。

《通知》明确到2020年初步形成采收、产地加工、包装、仓储和运输一体化的中药材现代物流体系的总体目标,提出了六项主要任务:一是建设中药材产业加工基地;二是规范中药材包装;三是建设集中仓储配送网络;四是推广应用现代物流管理与技术;五是完善中药材专业市场的配套物流服务功能;六是做强做大中药材仓储物流企业。

中药材行业健康发展之路

——访中国仓储协会中药材仓储分会负责人

中国仓储协会中药材仓储分会于2014年5月正式成立。作为行业中唯一一家中药材物流界的行业组织,分会在商务部《关于推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》的起草过程中起到了重要作用。

如何理解《通知》对行业的意义及为贯彻《通知》行业应如何积极行动等问题,本报记者采访了中药材仓储分会负责人。

记者:《通知》是商务部第一次针对中药材物流颁布的,为什么政府部门对一个行业的物流发展如此重视?

负责人:《通知》的颁布,主要是针对目前中药材物流存在的突出问题。目前,我国中药材物流整体状况仍然处于相对落后的状态:中药材产业小且分散,产地加工、包装与储存基本上由广大药农与广大个体商户自行完成;仓库以民宅为主;操作以手工为主;养护以沿用硫黄熏蒸为主;中药材物流状况与工业消费品相比,落后20年,与水果蔬菜等农产品相比,落后10年。

首先,中药材物流要从产地初加工开始。这一点,与工业消费品的流通加工不同。工业消费品流通加工是在仓库内、出库之前完成,而中药材的产地加工,是在采收之后、入库之前完成的。目前由药农分散加工,存在“马路暴晒”、硫黄熏蒸等问题,应该逐步由中药材的经营企业与物流企业集中组织,产地初加工基地与仓储设施应当统筹建设。

其次,中药材物流方式要与中药材的生理特性相适应,中药材物流必须具备养护功能。这一点,与工业消费品物流不同。目前工业消费品已经基本上不需要养护了;与水果蔬菜的保鲜技术也不同,水果蔬菜放在冷库就行。中药材易生虫、易发霉、易泛油,但品种很多,市场价格差别很大,只有贵稀药材才适用冷库,大宗药材一般都用常温仓库或阴凉库储存,这就有一个养护技术问题。硫黄、磷化铝熏蒸应当逐步消除,应当应用气调养护等科学环保的技术。

再次,中药材物流方式还要与中药材种植、流通方式及其质量保障要求相适

应,中药材物流必须承担中药材质量检测、记录与追溯功能。这一点,与工业消费品、其他农产品物流都有区别。由于中药材由广大药农分散种植、由广大个体商户分散经营,中药材流通中的交易次数较多,涉及的企业也较多。为了保障中药材流通中的品质,物流企业必须承担中药材检测、记录与追溯职能,不仅检测、记录中药材的外观(色泽、气味、霉变、虫情等),也要检测、记录中药材的内在质量(水分、杂质、总灰分、成分含量、农药残留、重金属、二氧化硫残留等),必须运用信息系统进行物流全过程实施管理。

记者:《通知》的亮点以及颁布对行业有何意义?

负责人:《通知》最大的亮点是运用现代物流基本原理,充分考虑了中药材的生物特性、种植与流通方式及其主体企业结构,并与国家现行的相关政策相衔接。可以概括为三大亮点:

一是从中药材供应链的角度,对中药材产地加工、包装及其标示、仓库建设及仓储管理、运输配送等各环节,对设备、信息与养护等各方面技术,对专业市场、电子商务与生产、经营、物流等各类相关企业,提出了发展的要求与目标任务;

二是从标准化工作入手,对相关主管部门与行业组织提出了各项要求,并要求通过中药材包装标示信息的电子化,实现中药材物流体系与流通追溯体系之间的无缝对接;

三是借鉴药品生产、经营质量监管的经验,提出由相关行业组织实行中药材仓储质量认证,并要求将GWP认证结果与GSP、GMP认证衔接。

《通知》是政府主管部门出台的第一个指导中药材传统物流方式向现代物流转变的纲领性文件,首次提出了中药材现代物流体系建设的指导思想、发展目标与重点任务,在我国中药材物流发展史上具有里程碑意义;《通知》的实施,填补了中药材种植与中药生产之间的管理空白,有利于将中药材种植、经营与中药饮片加工、中药生产、经营等各环节联结起来,通过中药材的质量保障实



现中药的质量保障,从而促进我国中药产业的整体发展。

记者:作为中药材行业唯一的物流组织,中国仓储协会中药材仓储分会将如何配合政府部门,推动“中药材现代物流体系建设”的进程?

负责人:《通知》强调:“充分发挥相关行业协会在中药材标准制定与宣传贯彻、人才培训、专业咨询等方面的作用”,分会作为中药材物流领域专业的行业组织,将从制定与宣贯中药材物流标准入手,组织一系列活动,支持与推动“中药材现代物流体系建设”。

目前,分会已经完成了SB/T11094—2014《中药材仓储管理规范》与SB/T11095—2014《中药材仓库技术条件》两项行业标准的制定工作,两项标准于今年3月1日正式实施;《中药材气调养护技术规范》行标也已经通过专家审定会审定,并完成了报批稿。2015年的工作重点是组织相关单位完成《中药材产地加工技术规范》与《中药材包装技术规范》两项行业标准以及《中药材物流质量管理规范》国家标准的申报和制定工作。届时将形成覆盖中药材流通全过程的“5+1”标准化体系。

2015年,分会将陆续开展一系列宣传活动:

一是组织召开首届“中国中药材物流大会”:面向全国中药材经营企业、中药饮片企业、中药生产企业进行政策解读与标准宣贯,通过对中药材的流通终端即各大制药企业、饮片企业形成倒逼机制,逐步引导中药材流通各环节参与主体按照相应标准要求规范经营行为,切实保障中药材流通过程中的质量安全。

二是组织区域性标准宣贯活动:在全国各区域范围内组织召开标准宣贯会议;针对标准的核心内容,设计专门的培训会议;结合标准要求,为企业提供咨询服务。

三是印发标准解读宣传册:解释制定与执行标准的意义,介绍在实际运用中达到标准要求的一些具体方法。

四是通过网络、报刊等媒体宣传标准:分会承办的中药材物流信息平台“中药材现代物流网”网站(www.zyc56.org.cn)4月上线,届时将通过官方网站、官方微博等解读相关政策与标准,发布行业新闻,建立中药材网上仓储管理系统。

五是建设标准宣传推广基地:以图片、影像、实物模拟等方式解读、展示中药材现代物流标准体系的核心内容。以常态化、形象化的形式持续为相关主体进行宣传贯彻。

六是随着中药材物流标准体系的逐步完善,适时开展中药材仓储质量认证工作。

九州通中药材电子商务有限公司 力助中药材 现代物流体系建设

商务部出台的《关于加快推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》,为推动我国中药材现代物流体系建设和促进中药材流通现代化理清了思路,指明了方向。

九州通集团作为全国最大的民营医药分销企业,历来高度重视中药业务发展,依托雄厚的行业资源和技术优势,正着力加快中药材全产业链布局,稳步推进九州通中药材电子商务第三方交易平台以及配套的仓储物流、质检体系建设,以期彻底改变我国目前没有质量保障的中药材流通环境,构建一个诚信、高效、开放、共赢的中药材生态圈。

一是着力构建覆盖全国的中药材仓储物流体系。九州通仓储物流实力雄厚,现有22个省会级物流中心、31个地区级物流中心,以及400多个终端配送站,符合GSP要求的仓储面积位居全国第一,也是全国唯一一家中药现代物流示范企业。为了加快中药材全产业链发展布局,公司在充分整合现有管材、仓储、运输资源基础上,于2014年8月注资2亿元成立了九州通中药材电商公司。公司定位于通过将先进的互联网、云计算和物联网技术引入中药材行业,进行技术创新和集成应用创新,着力打造一个真正具有质量保障体系、提供仓储管理和供应链金融服务、集线上线下综合服务于一体的中药材电子商务第三方交易平台。同时围绕平台建设,公司正着手在全国5大中药材集散地,10大区域中心和50个道地药材产区建设80万平米的多级中药材仓储中心和配套的检验中心群,形成一个层次分明、协调运作的中药材全国性现代流通支撑保障体系。该平台将与商务部国家中药材流通追溯体系有机衔接,从而为我国中药材规范、高效、低成本流通提供全方位和最佳的服务。

二是着力推进中药材流通追溯体系建设。九州通始终秉承“质量就是生命”的企业追求,以为老百姓做“放心药、良心药”为己任,针对中药业务经营中进、销、存的每一个环节,制定完善的质量管理制度和标准操作程序,推行全面的质量管理,不断提升中药材种植、初加工、仓储、流通、交易等全过程的质量保障水平。近几年来,公司投入巨资,开发建设“基于可追溯技术的全国性中药材供应保障平台”项目。该平台充分整合运用RFID技术(射频识别技术)、GPS/GIS技术、互联网技术、现代物流技术,可有效实现对中药材的智能化识别、定位、跟踪、监控和管理,满足企业实时掌握各种中药材的库存分布、在途情况、环境条件(温度),实现中药材的全程自动化管理,实现消费者对中药材生产加工和流通信息的可追溯,保障消费者利益。同时,公司在行业内率先引入工业生产管理方式规范中药材种植流程,把中药材种植程序当作生产工艺来管理,并首创开发手机客户端来管理种植过程,移动手机终端兼容Android、iOS平台,操作方便,为田间作业人员与内部管理人员间的互动提供了极大的便利。这一系统的应用,将形成“来源可溯、去向可追、质量可查、责任可究”的中药材流通追溯体系,切实保障人民群众用药安全和生命健康。

三是大力推广使用中药材现代物流技术。将九州通在西药、成药方面成熟的现代物流技术引入中药材行业,在中药材仓库配备立体货架、输送设备、存取设备、信息系统等现代化设施设备,实现中药材的高密度存储、在库监控和快速出入库,保障了中药材流通全过程的管控是安全、规范、高效、透明、可控的。在中药材初加工方面,重点使用现代化的设施设备代替过去传统、不规范的初加工操作模式,从药材产新开始,进入库房存储前统一进行现代化模式的初加工处理,包括整理、翻包、除尘、清洗、烘干、分类、分级、包装等,这样药材在进入市场流通前就成为有质量保证的标准产品,方便了储存和流通,直接降低了流通成本。

四是大力培养中药材物流技术人才。人才是事业之本,加快构建中药材现代物流体系,离不开专业人才队伍的支撑。九州通秉持“技术让服务更卓越”的理念,致力于中药材现代物流技术的开发和应用,从麦肯锡、哈佛大学、清华大学引进了全球顶尖的技术研发与物流管理团队,组建了400余人的技术研发队伍,面向医药健康行业先后开发了物流管理系统、医院管理系统、医疗机构管理平台、ERP系统、集中采购管理平台等20余个软件产品,全部取得了自主知识产权。旗下50余个现代化医药物流中心广泛使用了具有自主知识产权的仓储管理系统(LMIS)、设备控制系统(WCS)、运输管理系统(TMS)、第三方物流平台、药品监管码采集等系统,实现了行业领先的物流配送服务能力,是目前国内唯一具备独立整合物流规划、物流实施、系统集成能力的医药企业。正在研发的九州通中药材电商平台项目,更是汇聚了一大批来自国内仓储、物流、物联网、信息技术等行业领域的资深技术专家。强大的人才技术团队,为公司推进中药材现代物流技术研发和物流体系建设提供了可靠的技术支撑和人才保障。

推进中药材现代物流体系建设,提升中药材流通的组织化、现代化水平,增强中药材质量安全保障能力,是中药材行业健康发展的必由之路。作为我国中药材物流技术的行业领航者,九州通将与全国同行一道,为推动我国中药材行业的科学发展、规范发展作出应有的贡献。

中药材现代物流体系建设三项基本要求

□ 王春录

商务部《关于推进中药材现代物流体系建设指导意见的通知》提出了中药材现代物流体系建设的指导思想、发展目标、六个方面的任务、四个方面的保障措施。笔者认为,要贯彻《通知》,关键是深刻理解与认真落实三项基本要求。

推动中药材集约加工与集中仓储

中药材现代物流体系建设的核心目的就是要保证中药材的质量,让百姓用上放心药材。现代物流的基本要求是专业化、社会化。但长期以来,中药材一直是由广大药农与个体商户分散加工、分散存储、民宅存储,缺乏统一的标准与全程监管,很难保证中药材质量与流通中的品质。硫黄、磷化铝熏蒸、掺杂使假等现象比较严重。在相当长的时期内,我国药农分散种植、个体商户分散经营药材的格局难以改变的情况下,要保障中药材流通中的质量与品质,就必须推行集约加工、集中仓储。

鉴于目前中药材物流的相对落后状况,要推动物流方式的变革,实现集约加工、集中仓储,既有观念上的障碍,更有利益上的障碍。要破解这两大障碍,需要物流企业与当地政府共同努力。药农与个体商户的利益问题,主要通过物流企业的商业模式创新与优质服务来解决,但药农与个体商户的传统观念、传统习惯问题,主

要需要政府部门多做耐心细致的说服、教育、动员、培训等工作,必要时也要出台一些扶持政策,组织引导广大药农委托市场化的产地加工基地,通过机械设备烘干、干燥中药材,组织引导市场经营商户委托规模化仓储企业实现统一的中药材仓储管理与科学养护。同时,政府在市场时机成熟时对通过GWP认证的企业赋予流通编码追溯的权利,只要存入经GWP认证的企业库房的中药材,便被赋予一个编码,有了这个编码方可在市场上交易;无编码则不能交易,用药企业购买了无编码的药材则被予以重罚。这样如果出现了什么质量问题,责任主体非常明确,从而既保证了库房有药材存放,又可保证存放的药材的质量是有保障的。

推广应用科学环保的 中药材养护技术

中药材的生理特性(易生虫、易发霉、易变色、易泛油等)与工业消费品不同,目前工业消费品已经基本上不需要养护了;与水果蔬菜的保鲜技术也不同,水果蔬菜放在冷库就行。中药材易生虫、易发霉,但品种很多,市场价格差别很大,只有贵稀药材才适用冷库,大宗药材一般都用常温仓库或阴凉库储存,这就有一个养护技术问题。目前的多数情况是:为了防虫,用磷化铝熏蒸;为了防霉,用硫黄熏蒸。这对中药材及中药的品质造成极大影响,“中医将亡于药”不是危言耸听。

为了解决这个问题,《通知》明确提出“消除磷化铝熏蒸现象,防止在中药材产地加工与仓储期间滥用硫黄熏蒸,按照安全环保与节约的原则,根据各类中药材的特性,推广应用气调养护、低温养护等先进适用的储存养护技术和方法,保障中药材的品质与安全”。多年的实验与专家论证的结果,气调养护技术是目前能够取代硫黄与磷化铝熏蒸,并保障中药材品质,且安全环保、经济适用的技术。《中药材气调养护技术规范》行业标准也即将颁布实施。

推动中药材现代化物流体系与 中药材流通追溯体系“无缝对接”

商务部自2012年起,通过中央财政支持开展了中药材流通追溯体系建设试点,旨在运用现代化技术实现中药材种植、流通、生产、使用的全链条追溯,从而实现中药材“来源可追、去向可查、责任可究”。目前已完成全国中药材市场交易追溯网络的构架,有18个省市在积极部署推动中药材流通追溯体系建设工作。但由于中药材流通追溯体系的建设在组织上存在一定难度。

中药材流通追溯体系的建设能够带动中药材物流体系的现代化,中药材现代物流体系的建设能为追溯体系的建设提供便利和保障。中药材现代物流体系与中

药材流通追溯体系的紧密衔接、相互促进,将进一步推动我国中药材流通的现代化进程。

具体地说,目前的中药材流通追溯体系只实现了市场交易双方的追溯,没有实现从源头开始到使用者的全程追溯。真正实现中药材流通全过程追溯取决于一个先决条件,那就是流通体系密闭。

以党参为例,药农采收后,按标准进行产地加工、分级,然后装箱(袋)密封,采集(药材养护方)种植信息(药材名称、产地、地块、种植时间、施肥种类及量、施农药种类及量、土壤类型、采收时间、合作社名称、种植户姓名、联系电话及种植信息编码等)、产地加工信息(加工企业、加工方法、加工时间、数量、规格、等级、水分、农残检测、重金属检测、有效成分检测、包装方式、包装规格、养护方式、存储地点等),制成追溯码贴在密封箱(袋)上,这样在进行市场交易时卖方扫一扫就知道我卖的是谁的药材,真正实现与现有的流通追溯体系无缝对接。

总之,集约加工与集中仓储、气调养护技术、物流体系与追溯体系的无缝对接,是中药材现代物流体系建设的三项基本要求:集中仓储是现代物流的一般原理;气调养护是保障中药材品质的特殊要求;物流信息的全程追溯既是现代物流的重要特征,也是保障中药材品质的监控措施。

(作者系君合百安仓储科技(北京)有限公司董事长,兼任中国仓储协会中药材仓储分会常务副会长)